

出于对摄影的热爱,青龙街社区81岁的曹雪云虽身患重病,但仍坚持把一身所学和别人分享,希望大家能真正了解摄影,热爱摄影。她用坚持阐释着摄影之于她的珍贵,用影像来传达对世界的认知和思考,摄影已成为她生命的全部。

文/片 本报见习记者 朱文龙



曹雪云和她眷恋的摄影

她的摄影作品 曾获得国际大奖



为了工作需要 四十多岁才接触摄影

1934年出生的曹雪云成长在兵荒马乱的战争年代。祸乱交兴,兵革满道,致使曹雪云从小便身体羸弱。但是,身体的欠佳不能阻止她投身革命的决心,1949年,曹雪云成为中国人民解放军南下工作团的一名战士。

后来,在抗美援朝时,她被查出了患有肺结核,这使她未能前往战场。“现在肺结核能治,当时可是难治之病,我也因此被滞留在铁岭。”曹雪云对记者说。

1953年,曹雪云从部队转业,来到了山东济宁,1955年,她又从济宁调到济南,在山东省康复医院管理局工作,1978年,又来到了济南市卫生防疫站,从事卫生宣传工作。

“我当时做卫生宣传工作,也没有太多的奢望,就是想把这份工作干好,能得到同志们的认可。”但是,电影的放映、图片的展出,都离不开摄影,对于摄影一窍不通的曹雪云遇到了难题。

“开始的时候,我总是请别人帮忙。但是经常请别人帮忙总是不方便,于是,我咬了咬牙,决定学习摄影。”时年四十多岁的曹雪云看到当时济南市文化宫正在举办摄影学习班,便开始学习摄影技术。

为了尽快能学会摄影,曹雪云把所有的业余时间都搭上了,白天参加市文化宫业余摄影学习班,晚上看关于摄影的书籍。为了把理论应用到实践中,她向别人借来了相机,抓紧一切时间进行实际拍摄。功夫不负有心人,经过一段时间的学习,曹雪云进步很快。

“当时摄影学习班结业,我们每个人都交一幅毕业作品。正巧,那时候济南市立四院正在推行‘增产节约’、‘以纸代棉’的活动,我就决定拍这次活动的照片。没有想到,有一张还发表到报纸上,卫生局的领导看到后,对我大加赞赏,还专门买了一台海鸥4A120相机,让我多拍摄一些反映爱国卫生运动的照片。”曹雪云从此得到了人生中的第一个相机,而这部相机一直陪伴了她十年时光。



用作品让年轻人懂得清洁工的苦

有了属于自己的照相机,曹雪云感到十分兴奋。“当时就想用这部相机拍摄这个世界。”曹雪云对记者说。这一段时间里,曹雪云发表了大量的作品,其中不少佳作获得了国际大奖。

在采访现场,曹雪云拿了几幅作品,其中最引人注目的是《闪光的春》和《七十三岁的心愿》,这两幅作品,屡受褒奖,是曹雪云的代表作。

《闪光的春》这幅作品构思巧妙,

寓意丰富,时代背景鲜明,在卫生部举办的“纪念世界卫生组织成立四十周年”、“中国《健康为人人、人人要健康》摄影大赛奖”的比赛中获奖,并送到日内瓦参展,亦获殊荣。

“我拍这幅作品,是想让当时的青年人体会清洁人员的辛劳。只要工作干得好,什么工作都是闪光的。”据曹雪云介绍,这幅照片拍摄于上世纪八十年代末,当时的年轻

人不太喜爱从事清洁工等底层工作,认为这个不能“赚大钱”,而且“丢面子”。为了唤醒年轻人,曹雪云请了一位年轻的姑娘,身着白衣,手执笤帚,漫步在落叶遍地的林荫小道上。当时正值太阳初升,阳光透过树林照到姑娘所穿的白衣上,散发出一阵圣洁的光芒。姑娘边走边扫,白光时隐时现,天与地、人与自然无比和谐。此时,曹雪云按下快门,留下了这一美景。



不经意间拍得一张经典作品

《七十三岁的心愿》则是曹雪云在不经意间捕捉的镜头。照片的主体是一名白发苍苍的老人,从穿着来说,很像农村人。她身着蓝色棉衣,手中拄着拐棍,背靠台阶,眼神眺望远方,若有所思。

“这张照片拍摄于曲阜孔庙。当时我去曲阜旅游,正好碰见这个老太太,当时她正在一个人游三孔。”这么大岁数的老人还一个人游景点,这引起了曹雪云的关注。

“我想拍一组关于她的片子。为了防止她看到我,我就悄悄地跟在她后面,但是还是被她发现了。”老人发现曹雪云之后,连忙躲避。曹雪云不气馁,还是悄悄地跟在这位老

人身后。

“后来,她来到了孔庙。游览结束之后,在一个台阶上休息。这时她望向远方,眼中若有所思。我觉得这个镜头很有代表性,就拍下来了。这位老人一直看向远方,很专注,根本没有觉察到我在拍照。”一张经典作品由此诞生。

“我觉得这位老人虽然是农民的打扮,但是文化素养肯定不低,否则不会来看孔夫子。来孔庙,拜夫子,或许是这位老人一辈子的愿望,所以我取了这个名字。”曹雪云对记者说。

除去这两张照片外,曹雪云的《最美》,构思和设计也十分巧妙。这幅照片由两对夫妻组成,近景的是

一对白发苍苍的夫妻,比较清晰;远景的是一对比较年轻的夫妻,比较模糊。这两对夫妻用白婚纱联系到了一起。

“这张照片讲述的是市立四院院长金婚的故事。”曹雪云对记者说。当时市立四院的院长五十周年婚庆,想找曹雪云拍摄一张纪念照片。“当时我就想,能不能把他们刚结婚的情景和现在来个对接,二者完成一次超越时空的见面。”于是,曹雪云请了院长的儿子与儿媳身着婚纱,作为背景,扮演院长年轻时的模样,而院长则和爱人作为近景。双方站在白纱上,象征时间隧道。快门按动,一幅优秀之作由此诞生。



心中放不下想教别人摄影

在采访期间,曹雪云妙语连珠,思维连贯,根本看不出她已是一名年过八旬,身患癌症的老人。

“我做过三次手术,身体不太好。”曹雪云身体一直不好。除了肺结核外,她还得过子宫肌瘤、胃癌、肺癌。

“我的胃部也大部分切除。2007年的时候,我的右肺也被切除了一叶。”面对自己的病情,曹雪云很是淡然。

现在,曹雪云有一子一女,女儿业已退休,儿子还在工作。“我儿子结婚晚,孙子现在上小学。我现在就想多攒点钱留给孩子,不让他这么累。”谈及自己的儿女,曹雪云心疼不已。

除了自己的儿女,曹雪云最放不下的便是摄影。“现在,许多年轻人都喜欢摄影,照相机也开始成为普通商品。但是,好多人还是不会摄影,其实用手机照相,也是需要技术的。”

“我就想把我一身所学都教给年轻人,让年轻人真正了解摄影,喜爱摄影。”曹雪云对记者说:“我不图钱,也不图名,就想看到越来越多的人喜欢摄影,热爱摄影。”

在采访结束之后,记者陪同曹雪云下楼,她谢绝了记者和工作人员搀扶她下楼的请求,自己摸着扶手,一阶一阶地往下走。“我现在还能走得动,能自己走就自己走,不麻烦你们了。”